



老游杂谈⑩

处理不严让论文造假屡禁不绝

▲ 中华医学会杂志社原社长兼总编辑 游苏宁

医学科研工作者都知道，PubMed是一个免费的MEDLINE数据库，提供生物医学和健康科学领域的文献搜索服务，是互联网上使用最广泛的免费MEDLINE检索工具。PubMed数据库包含超过3400万篇生物医学文献和摘要。最近，《自然》(Nature)杂志发表的一篇报道称，有人采用查假软件，通过海量分析科学论文的标题和摘要、并检测出与造假文章中相似的文本内

容，在PubMed这个广受好评的公益性文献检索数据库中，查出至少有1%的论文可能出自论文工厂之手。

近年来，大规模学术造假事件正在侵蚀着学术诚信，被期刊撤销的论文数量与日俱增。这些撤稿现象的背后，论文工厂扮演了重要角色。现有资料显示，国际上大多数的论文工厂总部设立在肯尼亚，通常会伪装成为学术交流的网站。肯尼亚首都内罗毕已成为名副其

实的世界“代写论文”之都，代笔了全球50%的论文。日渐规模化、工业化的学术造假正在日趋集团化和专业化，因此全球携手打击论文工厂的通力合作已经迫在眉睫。

在被撤回的论文中，医学领域是重灾区。这是因为帮助医生代写论文有极大的市场需求。医生通常需要发表研究论文来获得晋升，但临床繁重的工作压力，导致他们没有太多时间做科研和写文章。Nature曾发表《打

击炮制伪科学的假论文工厂》一文指出，2020年1~3月，科学期刊撤回了370篇与论文工厂存在关联的稿件，其中多数来自中国的医疗机构，仅医院就有197篇被撤稿。根据Nature的统计，到2021年3月，被学术打假人列为可疑论文的名单加起来总共有1300多篇。约有26%的文章已被撤回或贴上了密切关注的标签，还有许多依然在被调查中。现有统计数据表明：中国贡献的科研

文章占全球8.2%，但撤销论文的数量占到全球24.2%。《光明日报》的评论指出，对论文造假者处理不严、处置失当甚至为其遮掩开脱，实际上是丧失是非观念、甚至是颠倒是非的结果。正是由于是非观出了问题，才有更多后来者如此效法。

关联阅读全文
扫描

回音壁

《医师报记者对话ChatGPT，它预测了医疗未来发展和医护收入，要变天了么？》

@胡晓翔 百年来，几乎每一项创新出炉，都会有类似的热闹。我相信，这一次也不会天翻地覆。无非多了一件干活儿的工具，好一点儿而已。

第三只眼

大胆预测：今年医疗机构依然艰难

▲ 陕西省山阳县卫健局原副局长 徐毓才

我国新冠疫情防控已进入一个全新阶段，然而疫情给全社会造成的影响仍需要较长时间去修复。作为三年中处在风暴中心的医疗机构在新的一年将面临什么样的形势呢？笔者依据自己的经验做一个粗浅的分析。

财政投入重点在“清账”尽管国家对于民生领域总体投入不会大幅缩水，而且最近财政部也表态将继续加大县级及县级以下医疗事业的投入，但重点可能会放在解决疫情防控欠账上，包括疫苗、核酸、突发事件急救能力建设等方面已经发生的欠账，而企图在其他方面得到更大更多支持的可能性不大。因此，医疗机构必须做好内部挖潜，深化改革，致力于创新，谋求生存与发展。

医保监管与药品耗材集采将继续推进一方面要持续加大基金

监管力度，另一方面要持续挤压药品耗材虚高价格水分。基于此，作为医疗机构必须积极主动适应并做好DRG/DIP医保支付制度改革，形成以保证质量、控制成本、规范诊疗、提高医务人员积极性为核心的按病种分值付费和绩效管理体系。这是医疗机构必须跨越的一道坎。

医疗机构依然很困难 一是国家经济遭遇重创，恢复尚需时日；二是群众实际收入下降，所谓的消费医疗更是会大幅度缩水；三是近年来不管出于什么目的，迅猛扩建大量增加床位的医疗机构如今运营成了大问题，巨大的成本可能会成为累赘。而且这种市场布局必然加剧医疗市场的恶性竞争，随着县级医院的崛起，城市扩张的大医院也许日子会越来越不好过，没有“特色”的民营医院估计还会继续倒闭。

常用的药物经济学研究方法主要有4种：最小成本分析、成本效果分析、成本效用分析和成本效益分

业内观点

“阳康”后循序渐进重启运动

▲ 浙江大学医学院附属第二医院 汪斯衡 钟雨婷

新冠对社会的冲击已逐渐褪去，但很多运动爱好者都发现运动时变得力不从心。事实上，适当的运动对“阳康”中及“阳康”后的人群有多种帮助，即使最终没有显著增加最大摄氧量，体力活动也能自己感觉更健康。在现代医学的理念下，这种改善对他们也是很有意义的，重要的是找到自己的“度”。有三个方法不妨一试。

用好运动手环 “阳康”人群运动评估最重要的是心率和血氧，这类人群运动的目标心率应该在最大心率的30%~40%。随着病情恢复，可以在2~4

周内逐渐提高运动目标心率。如果手环监测到血氧急性下降，应该及时停止运动。

6分钟步行测试 它是一项应用广泛的体能测试方法，能够反映个体的心肺功能。6分钟里如果相较参考值，步行总距离减少了53米~71米，意味着身体机能没有完全恢复。参考值通过以下公式计算： $6MWD = 218 + [5.14 \times \text{身高(厘米)} - 5.32 \times \text{年龄}] - [1.80 \times \text{体重(公斤)}] + [51.31 \times \text{性别}]$ ，公式中男性记为1，女性记为0。

例如，一位40岁男

性，身高170厘米，体重65公斤，刚刚阳康，在6分钟步行测试中总共走了540米。根据前面的公式计算，这位男性6分钟步行测试的参考值是696米，他的身体机能还没完全恢复，不应该进行剧烈活动。

运动时是否还有余力 聊天 阳康期间，如果你运动时对话自如，能一边运动一边和朋友家人聊天说笑，那就是最好的状态。如果是运动达人，想更快地恢复体能水平，可以适当加量，但如果运动时讲一句话就要喘口气，就要减量了，因为保护好自己以后才能更好地运动。

一家之言

从药物经济学看新冠药物的选择

▲ 浙江省丽水市人民医院 徐存来

前段时间沸沸扬扬的某公司新冠“神药”医保谈判事件在医疗圈曾引起广泛关注。作为一线呼吸临床医师，我非常赞同张文宏教授关于“抗病毒药物应早期使用、社区使用，避免新冠高危患者发展为重症”的观点。但现实中，新冠“神药”远没有到达应用尽用的理想情况。当然，我们不能把医保基金都拿来治新冠，这里就要引入药物经济学分析法。

常用的药物经济学研究方法主要有4种：最小成本分析、成本效果分析、成本效用分析和成本效益分

析。其中更多采用的是成本效果分析和成本效用分析。

成本效果分析主要比较健康效果差别和成本差别，治疗结果采用临床指标，如抢救患者数、延长的生命年、治愈率等表示。是在结合考虑用药者意愿、偏好和生活质量的基础上，比较不同治疗方案的经济合理性。即使某药从成本考虑很便宜，但如果可能造成后续更高的治疗费用、更差的生活质量和更少的预期寿命，那也不会被医生选用。

成本效用分析，则主

要考虑用药者意愿、偏好和生活质量。作为新冠高危患者，时代的一粒灰落在自己身上可能就是一座山，所以绝大部分在有选择空间的情况下，都不会为了不多的差价选择有效率较低的药物，从而哄抢储存价格较高但有效率也高的药品，这也是发生医疗挤兑的原因。

所以药物的效果和成本计算是一个非常复杂的过程。衷心希望临床上能够尽快用上价格合理、效果好、副作用少且符合卫生经济学的药物，造福广大患者。

时事热点

医保个人账户改革要着力消解“吃亏感”

▲ 原解放军181医院 唐传艳

近期，职工医保“个人账户改革”话题引发社会各界热烈讨论，很多人产生“吃亏感”。

个人喊亏、但事实上不亏，是因为看待利弊的角度不同。眼前入账少，将来报销福利大，一近一远，时间不在同一“频道”；当前账户资金减少，未来患病看门诊机会多、报销福利大，则是不确定的预期，这一虚一实，对心理影响大不相同。

因此，增进改革共识，首先要有大局意识、长远眼光。利弊得失要算长远账、全面账。年轻时身体健康，看门诊的机会少，因此显得吃亏，但人都有老的时候，到那时享受更多报销待遇，不再担心因突然患病导致经济负担陡增，就会显得更加安心，共济保障的心理安抚作用也是一大收获。

当然，增进共识也不能仅靠个人，在制定门诊共济保障规则、推进改革进程时，更须顾及民众的感受、减轻民众的“吃亏感”。个人账户在医院看病、到药店买药等，都很方便，倘若将来门诊报销只能在医疗机构，个人账户的使用范围就会变窄。应该让患者有更多机会享受与在就诊医疗机构同等的报销待遇。此外，假如门诊报销起付线太高，政策的惠及面就会变小，因此，起付线要尽量低一些，报销比例则要高一些，并根据收支情况动态调节，确保基金取之于民用之于民，最大限度地将“吃亏感”变成获得感。



《医师报》时评版

欢迎广大读者赐稿。欢

迎大家对医药卫生体制改革、医师执业环境、医患关系、医师职业道德建设等行业热点问题展开评论。投稿邮箱：ysbjbingbing@163.com。